＜２０１２年３月＞
「自分の命を守る防災教育について質問！」
①３．１１東日本大震災時、釜石の奇跡で注目されている釜石市。防災教育は、大変大事である。小学校は、自分を守る防災教育が、中学校は支援者の視点からの防災教育が必要では？（各教科、道徳の時間で学んでいく。中学校はまず学びが大事であり、支援者としては早いと考える）
②福島県のお子さんが、避難先で放射能が移ると風評被害による差別を受けた。小中学校で正しい放射能教育は出来ないか？（正しい知識を学ばせる）
「自殺、うつ病対策について質問！」
①町のかかりつけ医の対応向上研修を医師会に働きかけているか？（⭐️すでに医師会長にお願いした）
②ゲートキーパーの要請はどうなっているのか？（佐久定住自立圏で検討していく）
③「心の体温計」を町のホームページに導入出来ないか？（佐久定住自立圏で提案していく）
＜２０１２年６月＞
「学校通学路総点検で安全対策強化をについて質問！」
①全国で発生した集団登校中の重大事故を受け、通学路総点検、交通量調査をしたか？（この８月末までに行政、学校、警察、保護者で点検し県に報告していく。交通量調査していきたい）
②教育委員会、行政、警察、保護者、地域住民の連携強化はできないか？（学校、保護者など要望を情報共有化していく）
③子供の目線でのゾーン３０等運転者の視覚に訴える対策、大型車規制や、時間規制などは？（ゾーン３０は試験的に借宿など一部の地域で行う。）
④自分の命を守るために、安全マップ作成や、今までにない交通安全教育が出来ないか？（安全マップは学校で作成している、学校に要請していく）
「場面緘黙症について質問！」
①場面緘黙症、体が危険を感じると心臓がドキドキし、血管収縮、筋肉硬直を起こし、話せない、体が動かせなくなる病気であるが、研修体制、支援体制は？（今はいないが、今後の事も考え県にも研修体制を強く要請していく）
＜２０１２年９月＞
「介護支援ボランティアポイント制度について質問！」
①高齢化社会を迎え、お元気な高齢者いつまでもお元気で頂く健康寿命を延ばすことが大事である。お元気な高齢者が生きがいを感じる介護支援ボランティアポイント制度を導入してみては？（安心ほっとサポート事業であるルイザ券に力を入れて参りたい）
②３年間介護保険を使用しないお元気な高齢者にお元気チケットを差上げ、引きこもり防止、地域活性化に役立ててはどうか？（当分安心ほっとサポート事業ルイザ券があるのでこちらに力を入れていく）
＜２０１２年１２月＞
「LED防犯灯をリース使用に出来ないかを質問！」
①災害時に全防犯灯が壊滅的ダメージをうける可能性ありだが、リース使用だと保険がきくメリットあるがリース使用は？（すでに初期投資して一年で１００基づつ５業者で取り替え始めている）
②水銀灯は、災害時破砕、落下すると、人体に悪影響あり。優先的LED照明に替えるべきでは？（順次替えていく）
③LEDより安価で、人的被害も少ないCCFLという照明あるが研究されては？（情報提供ありがたい。今後より良い物を研究していく）
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